



韩院士（左二）下乡巡诊



陶贵周教授将医务人员的自捐款递给贫困家庭



黄慧桃医生在为患儿做检查



王建昌教授（左七）与昔日“战友”合影

重走汶川·故事

十年了，我特别想见见他们

当接到韩雅玲院士组织纪念汶川特大地震十周年大型公益活动的通知时，空军总医院王建昌教授第一时间报了名，他在回复微信中写道，“我愿意参加此次活动，我曾参与2008年5·12汶川大地震的现场救援，对当地百姓具有很深的感情，我很想再回去看看。”纵然十年已过，但王建昌依然深深惦念着灾区人民，想知道他们是否安好，是否重拾希望。

回忆起当年救灾情景，王建昌仍然记忆犹新。据王建昌回忆，当时他们的任务主要是诊治、预防、减少次生灾害，如泥石流、传染病、余震等。为保证及时医治患者，医疗团队每天都需要爬山巡诊走村串户，开展医疗救助。他们在山脚下设置一系列救助站点，为患者架设一条保卫生命健康的“救援走廊”。“当时巡诊主要有三个目的，一是救护伤者，二是预防传染病，三是为灾区百姓和官兵进行心理疏导。”王建昌说。

王建昌所带领的医疗团队一直坚守在救灾一线，直至7月底才返程回京。在汶川的两个月里，王建昌团队与当地医务人员精诚合作，

拯救了很多患者的生命，同时培养了一批优秀的当地医师。救灾后期，药品过剩的问题日益突出，为确保药品的规范化使用，王建昌带领医务人员将药品逐一分类、梳理，并对当地医生讲解使用方法，避免出现药物滥用的情况。

2个多月，王建昌团队与当地老百姓建立了深厚的感情，他们的尽职尽责得到了当地百姓的尊重和善意，“打车、吃饭、理发，只要知道是医护人员，老百姓都不收钱。虽然只是小事情，但以小见大，温暖细节感动人心。”王建昌感慨，在整个救灾过程中，常常为两方面而感动：“一是为当地对抗自然灾害的精神，二是全国各地纷纷伸出援手、众志成城的奉献精神。”

十年了，这是王建昌第一次重返汶川。他特别想再见见那个在最艰苦的时候，给医护人员和老百姓免费提供饭食的“刘一手”饭店的老板，特别想再见见曾经一起“并肩作战”的克枯乡书记和乡镇卫生院院长，特别想再见见那些被他们救治过的伤员。他想知道，他们现在过得好不好……

你来过一程 我惦念一生

5月2日，王建昌教授终于如愿见到了十年来念念不忘的肖宏、李莉、王翠琼、蒲玉霞、巫敏、切珠、高珊等曾经一起“战斗”的伙伴。大家从四面八方共聚一堂，十年未见，再相见激动异常，亲切的拥抱、激动到发抖的手、眼底闪烁的泪花，处处都在显示他们的欣喜和激动。

稳定情绪后，大家相视一笑，气氛和谐温暖。回首当年救援经历，在座各自唏嘘不已。肖宏说到为将学生转移到安全地而不慎摔进粪坑时，大家哄然大笑；李莉讲述当年心路历程，从绝望抑郁到重新振作，这其中的酸甜苦辣让人心头一紧；当

王教授将当初的惊险救援轻松说出来时，其爱人李平潸然泪下。在余震不断、险境突发的灾区，医务人员面临的危险与灾民一般无二。

纵然十年未见，但当初共患难的情谊却丝毫未淡，反而随着时间的流逝而更加珍贵、难得。你来过一程，我惦记一生。是灾难让你我相识，是爱让你我相知。



首发于5月1日《医师报》官微(DAYI2006)，关联阅读全文

重走汶川·耿达

走村串户 为村民送健康大礼

“宝宝哪里不舒服啊？”

“小心哦，听诊器有点凉。”

“小伙子，以后要注意牙齿卫生，牙齿漂亮长大才好找媳妇儿啊。”

“宝宝，你长大想当兵啊，那你可要好好吃饭，这样才能长高高、长壮壮。”

.....

诊室里，来自广东省深圳市宝安中医院的儿科医生黄慧桃声音温柔。只见她一边听家长说明情况，一边拉着孩子的小手，亲切地询问。因耿达患者乡音难懂，很多问题需要反复询问，交流极为不便。但黄慧桃始终不厌其烦地引导患儿和家长说明病情。

为患儿做检查时，黄慧桃会先将听诊器握在手里捂热，再放在孩子身上。来不及捂热时，她也会轻声提醒，让孩子提前有心理准备。为患者检查后，黄慧桃会仔细向家长解释病情，并开药单，指引家长去门口领取免费药物。遇见常见病、多发病等，黄慧桃会积极向家长普及预防知识，指导家长为孩子的健康成长保驾护航。

这是发生在劳动节期间，耿达镇义诊时的一幕。红十三团的34位专家在劳动节这天，为耿达镇等候多时的患者进行义诊并免

费赠送药物。

“卫生院很多药都没有，进城路途遥远，出去一趟不容易，平时不舒服就只能硬抗。”一位女患者告诉医师报记者，像今天这样的义诊活动并不多，得到消息后，他们一大早便赶到这里排队问诊，“听说都是大医院的专家，医术好！你看，还免费送了我这么多药。”患者举起手里提着的药品袋子向医师报记者展示，对医生们赞不绝口。

今年是汶川大地震的十周年，与十年前相比，这里焕然一新。“变化太大了，5·12地震后，我曾来过这里，那时的汶川给人的感觉特别沉重，但这次来感觉完全不一样，人们的脸上洋溢着笑容，正如有一句诗所言，映秀花开，汶川人民也正如映秀花一样，迎来自己的春天。”黄慧桃接受医师记者采访时表示，大灾面前体现大爱，汶川人民用十年时间开创了新生活，打不倒的灾区人民正在这片浴火重生的土地上创造新的奇迹。

除义诊团队外，还有近十位专家分为两组，分别走村串户，慰问耿达镇贫困家庭，免费为村民检查身体、测量血压、赠药、科普疾病预防知识，并细心解疑。慰问团队还自发为困难家

庭捐款。

红十三团长、锦州医科大学附属第一医院陶贵周教授告诉记者，此次来到汶川，有三大体会：“一是变化大，经过十年的重建，汶川从破乱不堪到井然有序，变化非常显著，让人惊喜和意外；二是感触深，在灾难面前，人们纷纷伸出援助之手，共同为灾民撑起一片蓝天，带来生的希望，把中华民族团结友爱的精神表现得淋漓尽致；三是收获大，本次汶川之行让我看到汶川人民的坚强和八方支援的奉献精神，让我对生命和医生职业有了新的认知，回去后，我会更加专注医学，为保障居民健康而不懈努力。”

义诊活动结束后，锦州医科大学附属第一医院陶贵周、大连医科大学附属第二医院曲鹏、彭州市人民医院何咏梅、深圳市宝安中医院黄慧桃四位专家分别就高血压、冠心病、糖尿病、小儿惊厥等常见病多发病的诊断与防治为基层医生进行讲解与培训。



首发于5月2日《医师报》官微(DAYI2006)，
关联阅读全文

重走汶川·记者手记

你们还有什么要求吗？

“你们还有什么要求吗？”

“你们还希望见哪方面的专家？”

在跟随韩雅玲院士采访的过程里，这是记者听到最多的话。

她告诉记者和汶川县人民医院的医生：“这次CCCP来了近百位专家，他们来自全国20多家医院，其中90%以上为副高以上职称，是一次难得的帮扶、交流机会，大家一定要利用好这次机会进行全方位交流，为提高汶川的心血管病防治水平，能做一点是一点，能教一点是一点。”

她鼓励汶川县人民医院提出

需求，她来出面协调在各个乡镇义诊、服务的专家，利用晚上的时间来与汶川县人民医院的医生进行交流。

带来专业书籍、为汶川县人民医院提供免费参加东北心血管病论坛的名额、建立联系实现长久帮扶、设立中国医师协会心内科医师分会汶川救助站、优先提供进修实践机会……韩雅玲院士在忙碌的会诊、讲座中，一直在构画着对汶川医疗的全方位帮扶。

正如她发自内心感悟：十年前的地震，汶川人民是不幸的；但十年后的今天，汶川人民是无比幸

福的。我感谢有这样一个奉献爱心的机会，希望这次活动是一个开始，通过我们的努力真正实现全方位帮扶；希望我们的努力，能为汶川更加灿烂美好的明天奉献一份力量。

4月30日至5月3日，200余家医疗机构的600余名志愿者参加了“同心·共铸中国心”纪念汶川特大地震十周年大型公益活动，活动覆盖汶川县人民医院、中医院和全县12个乡镇。义诊群众达17839人，入户慰问巡诊200余户，为当地医务人员进行健康大讲堂培训讲座21场，覆盖人数400余人次。